

Világosság

A Romániai Magyar Népi Szövetség napilapja

KOLOZSVAR, 1951. október 18. Csütörtök. ÁRA 4 LEJ VIII. ÉVFOLYAM, 245. SZÁM.

SZOVJET KÜLDÖTTSEG KOLOZSVARON

A Román-Szovjet Barátság Hónapja keretében ma, október 18-án, csütörtökön, a hazánkat meglátogató szovjet küldöttség tagjai előadásokat tartanak Kolozsváron és meglátogatják a várost.

Délután 5 órakor, a Bolyai Tudományegyetem Arany János-utcai új termében Vaszilij Petrovics Nyikitiin akadémikus, a technikai tudományok doktora tart előadást. A Szentgyörgyi István színművészeti intézetben, ugyancsak délután 5 órakor Nyikolaj Konsztantinovics Cserkaszov, a Szovjetunió Legfelső Tanácsa képviselője, a Szovjetunió népének művésze megbeszélést tart a kolozsvári színészekkel, operabánszakkal és a művészeti intézet tanáraival. A V. Babes egyetem V. termében Nyikolaj Kirilovics Goncsarov, a pedagógiai tudományok doktora tart előadást. Szemjon Petrovics Babajevszkij író, a Központi Egyetemi Könyvtár előadó termében tart megbeszélést a város íróival, újságíróival és olvasóival.

Hatalmas hozzájárulás a béke megőrzéséhez és megszilárdításához*)

A béke hívei minden országban óriási lelkesedéssel fogadták Sztálin elvtárs választát, amelyet a Pravda munkatársának az atomfegyverrel kapcsolatos kérdéseire adott. A béke nagy zászlóvivőjének, valamennyi dolgozó vezérének és tanítójának igaz, kristálytisza szavai villámsebességgel jártak be minden országot és földrészt, eljutottak a földkerekség legtávolabbi sarkaiba, utat találtak az egyszerű emberek millióinak értelméhez és szívéhez, mindenütt lelkes támogatásra és helyeslésre találtak.

A demokratikus közvélemény minden országban helyesen úgy jellemzi Sztálin elvtárs választát, mint világ-történelmi jelentőségű dokumentumot, mint a béke védelmét elősegítő hatalmas hozzájárulást, mint újabb bizonyítékát a Szovjetunió békepolitikájának következetességének és szilárd-ságának. A „Zsenminszibao“ című kínai lap írja: „Sztálin elvtárs válasza az atomfegyverrel kapcsolatos kérdésekre — hatalmas erejű felhívás a világbéke, súlyos csapást mér az amerikai atomkálózók agresszív terveire, nagy erőt ad a világ valamennyi békeszerető népének és határtalanul megszilárdítja a világ békéjébe vetett hitet.“

Sztálin elvtárs válasza a Pravda munkatársának az atomfegyverrel kapcsolatos kérdéseire, kifejezi a földkerekség lakossága túlnyomó többségének reményeit, anyhíti a nemzetközi helyzet feszültségét, új erőt ad a békéért küzdő harcok mozgalmának. Sztálin elvtárs újból kiméletlenül lerántja a leplet a béke és a demokrácia táborára szórt rágalomról, amelyet az imperialisták a háborus hisztéria szítása céljából oly előszeretettel terjesztettek. Az egész világ előtt feltárta az amerikai és angol imperialisták agresszív politikáját és alantas céljait.

„Az amerikai politikusoknak feltétlenül tudniuk kell — mondotta Sztálin elvtárs, — hogy a Szovjetunió nem esupán az atomfegyver alkalmazását ellenzi, hanem az atomfegyver eltiltását, gyártásának megszüntetését is kívánja. Mint ismeretes, a Szovjetunió több ízben követelte az atomfegyver eltiltását, az atlanti tömb hatalmai azonban ezt a követelést minden alkalommal visszautasították. Ez azt jelenti, hogy abban az esetben, ha az USA megtámadja országunkat, az amerikai uralkodó körök alkalmazni fogják az atombombát. Eppen ez a körülmény kényszerítette arra a Szovjetuniót, hogy atomfegyvere legyen, hogy teljes fegyverzetben fogadhassa az agresszorokat.“

Az agresszorok természetesen azt akarják, hogy a Szovjetunió fegyvertelen legyen, ha az agresszorok támadást indítanak ellene. A Szovjetunió azonban nem ért ezzel egyet, és úgy véli, hogy az agresszor teljes fegyverzetben kell fogadni.“

Sztálin elvtárs válasza izzé-porrá lörle az USA állítólagos atommonopóliumáról szóló legendát, amelyet a Wall Street propagandistái költöttek. Ezt a dajkamesét Hitler amerikai utódai a gyöngye idegzetűk rémitgetésére, nyomás és zsarolás eszközeül használták fel, hogy háborút robbantsanak ki az amerikai milliárdosok és millió-mosok világuralma érdekében.

Vulamennyi békeszerető nép, mindonki, akinek kedves a béke, szívből jövő háláját fejezi ki a Szovjetunió iránt, hogy megszüntette az USA atommonopóliumát. A „Trybuna Ludu“ című lengyel lap hangsúlyozza, hogy Sztálin elvtárs szavai ismét megmutatták a világ közvéleményének, milyen mérhetetlen erő, milyen legyőzhetetlen hatalom a Szovjetunió, a béke támasza, milyen erőfölénye van az antyimperialista tábornak a háborus táborral szemben.

*) Megjelent a „Tartós békéért, népi demokráciáért“ 41. (153.) számában.

Az amerikai háborus uszítók uton-utfélen az „erő politikáját“, az „erő-fölényt“, hangoztatják, használatra kész atomfegyverükről, atombombakészleteikről üvöltöznek, az atom-diplomaták és tábornokok pedig nyíltan vitatkoznak sajlójukban arról, hogy alkalmazzák-e az atomfegyvert a hős koreai nép, a többi békeszerető népek ellen. Ugyanakkor Sztálin elvtárs a legvilágosabban és a leghatározottabban kijelentette: a következetes békepolitikát folytató Szovjetunió nem gondol arra, hogy valaha is megtámadja az USA-t, vagy megtámadjon bármely más országot. Hogy a szovjet nép kezében az atomfegyver csakis a háboru elhárításának, a Szovjetunió védelmének célját szolgálja az angol-amerikai agresszív tömb támadása ellen. Így tehát Sztálin elvtárs válasza az atomfegyverrel kapcsolatos kérdésekre: alapjában dönti meg az imperialista agresszorok hazug és rágalmozó propagandáját, amely szerint, a Szovjetunió és a népi demokráciáknak „agresszív szándékai“ volnának. Sztálin elvtárs szavai minden legcsekélyebb kétséget is eloszlatnak bármely ország valamennyi becsületes emberében, abban a tekintetben, hogy a Szovjetunió nemcsak az atomfegyver alkalmazása ellen harcol, hanem sikra száll a fegyver eltiltásáért, azért, hogy megszüntessék az atombomba gyártását, hogy az atom-energiát kizárólag polgári célokra használják fel és hogy helyezték nemzetközi ellenőrzés alá az atomfegyver-tilalmi végrehajtását.

Sztálin szavai fényes reménysugárként, a béke és demokrácia törhetetlen erejébe vetett bizalom új forrásaként arra lelkesítik a béke minden hívét, minden becsületes embert, hogy tovább fokozza harcát a béke védelmében, az új háboru veszélye ellen. Sztálin elvtárs válasza új fegyvert adott a béke híveinek kezébe, a háborus uszítók bűnös szándékai és tervei ellen vívott harcukban.

A haladó demokratikus sajtó minden országban egyöntetűen megállapítja: Sztálin elvtárs meggyőzően bebizonyította, hogy az amerikai és angol agresszorok az új világégés láng-robbantói. Letépte az álarcot az agresszív atlanti tömb főkolompasáiról, megmutatta, mennyire képmutató az atomenergia „ellenőrzését“ hangoztató fecsegésük, amellyel nem az atomfegyver igazi tilalmára, hanem az amerikai atombomba-monopólium biztosítására törekednek.

Az atomenergia „ellenőrzésének“ amerikai terve — állapítja meg a „Daily Worker“ című angol lap — nem írja elő az atombomba eltiltását. Ez a terv amerikaiak uralma alatt álló olyan szerv megteremtését tűzi ki célul, amely világszerte ellenőrizné az atomenergia termeléséhez szükséges minden anyagot és üzemot. Az amerikai terv javasolja, hogy minden más országnak tiltsák meg az atombomba gyártását, ugyanakkor az Egyesült Államok számára fenntartja a jogot, hogy korlátlan mennyiségben gyártsanak atombombát és azt agresszív céljai érdekében felhasználja. Sztálin elvtárs válasza a Pravda munkatársának meggyőzően leleplezi az amerikai tervet, mint az ellenőrzés megcsufolását, mint a népek békébe vetett reményeinek kijátszását. Pedig a népek létérdéke, hogy valóban eltiltsák az atomfegyvert és biztosítsák a hatékony nemzetközi ellenőrzést.

Sztálin elvtársnak az atomfegyverrel kapcsolatos nyilatkozata leszállítja a magas lóról a háborus uszítókat. Ez a nyilatkozat feltétlenül pánikot és fejeszettségét okozott a háborus uszítók sorában. Bármint hazugságot és rágalumot eszelnek is ki az imperialisták, nem sikerült elferdíteniük (Folytatása a második oldalon.)

NOVEMBER 7. TISZTELETÉRE

Zsándárova módszerével dolgoznak az „Unirea“-fémárugyár munkásai

A kolozsvári „Unirea“ fémárugyár dolgozói a szovjet munkamódszereknek fokozottabb alkalmazásával harcolnak November 7. tiszteletére vállalt kötelezettségeik teljesítéséért és tulszárnyalásáért.

Szeptember folyamán az üzembe bevezették a Zsándárova-munkamódszert: a gépek munkájában történő átadásának módszerét. A gépműhelyben 26 szakmunkás alkalmazza ezt a egyszerű módszert. Az eredmény máris szembeötlő. Míg azelőtt rendszerint a váltás előtt egy órával leállították a gépet, hogy megtisztítsák — most az esztergályos a munkaidő utolsó

percét is kihasználja, amíg a felváltó munkatársa a gép kezelését át nem veszi.

Nina Nazarova gépgondozási munkamódszerét már 154 dolgozó alkalmazza az „Unirea“-művekben. Az üzem vezetősége minden hónapban 6-6 jutalmat oszt ki azok között a munkások között, akik legjobban gondozták gépeiket.

A Kotleár-féle munkamódszer alkalmazásával 21 szakmunkás nyújt támogatást a fémipari szakiskola 21 utolsóéves tanulójának, hogy a szakma gyakorlati ismereteit elsajátítsák.

100 ezer kilométer javítás nélkül

A szállításiügyi minisztérium „Autotransport“ osztályának dolgozói mind nagyobb számban kapcsolódnak be a „százvezresek“ versenymozgalmába. Puskás László és Constantin Alfiann gépkocsivezetők, a sztálinvárosi „Autotransport“ dolgozói November 7. tiszteletére vállalták, hogy 100 ezer kilométernyi utszakaszt tesznek meg minden nagyobb motorjavítás és gumicserélés nélkül. Puskás László már 95 ezer kilométert, Constantin Alfiann pedig 94 ezer kilométert tett.

meg motorjavítás nélkül. Ezzel egymillió lej értékű javítási költségmegtakarítást értek el.

Ugyancsak Puskás és Constantin, a Titov, Galonov, Orohov és Babkin szovjet sztáhanovisták módszereinek alkalmazásával a motorok és gumik jókarbantartásával és kisebb javítások elvégzésével 80 ezer lejt takarítottak meg. A két élmunkás példáját követve November 7. tiszteletére 10 gépkocsivezető vállalta, hogy résztvesz a „százvezres“ versenymozgalmában.

Befejeződött az országos gyermekvédelmi értekezlet

Az országos gyermekvédelmi értekezlet vasárnap, október 14-én befejeződött. Az értekezleten számos résztvevő szót hozott Constanta Craciun elvtársnő „Népünk harca a gyermekek életéért és boldog jövőjének megvédéséért“ című beszámolójához. Dr. V. Marza egészségügyi miniszter felszólalásában népi demokratikus rendszerünknek a gyermekhalandóság csökkentéséért folytatott harcát méltatta. Rámutatott arra, hogy a gyermekvédelmi intézkedések következtében hazánkban a gyermekhalandóság mintegy 10 százalékkal csökkent, ami azt jelenti, hogy évente 30-35 ezer újszülöttet mentenek meg az éltelenek. A továbbiakban a gyermekek nyaraltatásáról, valamint a gyermekorvászati és poliklinikai létesítéséről beszélt Marza dr. elvtárs. Ezután V. Nistor elvtárs közoktatásiügyi miniszterhelyettes beszélt a gyermekek iskoláztatásáról. Felszólalt még Matei Nicolae, az IMSZ központi bizottsága részéről, Elisabeta Austerlitz elvtársnő az OSZT gyermekvédelmi osztálya részéről, Ágotha Endre római katolikus esperes, dr. Axente Iancu, C. Manu tanító és mások. Az értekezlet munkálatai Mihail Sadoveanu akadémikus szavaival zárultak.

N. K. GONCSAROV BESZÉDE A SZOVJET KÜLDÖTTSEG NEVEBEN

N. K. Goncsarov, a szovjet küldöttség forró üdvözlését tolmácsolta a konferenciának és országunk valamennyi dolgozójának.

— Mi, szovjet emberek — mondotta N. K. Goncsarov —, nagy figyelemmel kísérjük az Önök fiatal Népköztársaságának sikereit. Örömrünk szolgálunk a román népnek az ipar, mezőgazdaság és kultúra terén elért eredményei és nagy örömmel adjuk át a szocializmus építése terén szerzett tapasztalatainkat.

N. K. Goncsarov a továbbiakban elmondotta, hogy a Szovjetunióban a gyermek iránti gondoskodás elsődleges feladat. A szovjet emberek azért dolgoznak és győzik le a nehézségeket, hogy gyermekeik jól éljenek. Annak ellenére, hogy a fasiszta barbárok a Szovjetunióban 80.000 iskolát tettek tönkre, amelyekben 15 millió gyermek tanult, a szovjet ifjúság ma a legjobb körülmények között fejlesztheti tudását.

— A gyermekek életének megvédéséért, a gyermekek boldogságáért folyó békeharcban a nőknek különleges szerepük van — folytatta beszédét N. K. Goncsarov elvtárs — az anya a gyermek első nevelője, ő kelti fel a gyermekekben az első emberi érzéseket. Az anyaság szent érzését megcsufolják a háborus uszítók. A kizsákmányolás és a munkanélküliség borzalmai a kapitalista államokban elsősorban a dolgozó anyákat sújt.

ják. Ezekben az országokban még mindig vannak úgynevezett „tudósok“, a burzsoázia lakói, akik természetellenes „elméleteket“ prédikálnak és a lakosság gyors növekedésében látják a háboru okát. Ilyen szegényteljes gondolatokhoz jutott a felbomlott burzsoázia „tudomány“.

N. K. Goncsarov elvtárs a továbbiakban az anyavédelemről beszélt. Rámutatott arra, hogy a szovjet állam évente hatalmas összegeket fordít az anyavédelemre. A gyermekágyas asszony 3-4 hónap szabadságot kap. A sok gyermeket szülő és felnevelő anyákat a Szovjetunióban az „Anyaság“ érdmével, „Anyai Dicsőség“ renddel, valamint „Hős Anya“-renddel tüntetik ki. Az anyák ingyenes orvosi vizsgálatban részesülnek, különleges pihenő-otthonok állnak rendelkezésükre.

Ez az országos értekezlet — mondotta befejezőben a szónok —, még jobban kell erősítse a békeharcot.

NÉPÜNK HARCA GYERMEKEINK ÉLETÉNEK, BOLDOG JÖVŐJÉNEK MEGVÉDEÉSÉRT

cimmelt tartott beszámolójában Constanta Craciun elvtársnő azokról a feladatokról beszélt, amelyek a békéért folytatott harcban a gyermekek megvédéséért és neveléséért az anyákra hárul. Majd rátért a külpolitikai helyzet ismertetésére és elmondotta, hogy az imperialista államokban milyen nyomorúságban élnek a gyermekek.

Constanta Craciun elvtársnő a szovjet gyermekek életét is vázolta. Rámutatott arra, hogy a Szovjetunióban különös gondot fordítanak az anyák és gyermekvédelemre. Több, mint 33 ezer nő viseli büszkén a „Hős Anya“ érdmrendet. Anyáért, 2 millió 770 ezer anya kapta meg az „Anyaság érdmrendjét“ és az „Anyaság“ érdmét.

Pártunk és kormányunk gondoskodásáról beszélve, Constanta Craciun elvtársnő beszámolt hazánk gyermekeinek védelméről. Rámutatott arra, hogy hazánk felszabadítása óta, több, mint ezer szülőotthont, 181 falusi orvosi rendelőt, 2800 diétás-konyhát és több ezer tej-központot létesítettünk. Igen nagy a bölcsődék és a napköziotthonok száma.

Az előadó ezután megemlítette, hogy hazánkban Pártunk és a kormány nagy gondot fordít a gyermekek és az ifjúság nevelésére. Az együttlako nemzetiségek saját anyanyelvű iskolákkal rendelkeznek. Több, mint 206 ezer ösztöndíjas gyermek és ifjú tanul országunkban. Ebben az évben már az első elemi osztályos gyermekek is ösztöndíjat kapnak. Az utóbbi két évben 22 millió 226 ezer tankönyvet nyomtattak, amelyek közül 2.350.900-at az együttlako nemzetiségek nyelvére.

Közel 100.000.000 békealáírás a Szovjetunióban október 10-ig

MOSZKVA. — (Agerpres.) A szovjet békevédelmi bizottság az eddig beérkezett jelentések alapján közli, hogy a szövetségi köztársaságokban és tartományokban minden szovjet ember egyöntetűen támogatja az öthatalmi békeegyezmény megkötését követő felhívást és azt az elszánt elhatározását nyilvánítja, hogy minden erejével megvédi a népek békéjének és biztonságának ügyét.

A békefelhívás szeptemberben megkezdett aláírásgyűjtési akciója az ország minden részében hatalmas lelkesedést váltott ki.

A beérkezett jelentések alapján a békevédelmi bizottság megállapította, hogy október 10-ig 96.729.946 szovjet polgár írta alá a felhívást.

Nagy sikerral járt az aláírásgyűjtési akció Moszkvában, ahol 2.840.769 aláírást gyűjtöttek. Leningrádban 1.465.075 ember tett hitet aláírásával békeakarataról. Az egyes köztársaságokban a következő ere-

mények mutatkoznak: OSZSZSZK — 51.778.465; Ukrajna SZSZK 18.617.592; Bje-lorusz SZSZK 4.569.800; Üzbék SZSZK — 2.868.393; Kazah SZSZK — 2.501.107; Gru-zia — 2.181.061; Azerbajdzsán — 1.579.799; Litvánia — 1.465.747; Moldvai SZSZK — 1.321.790; Lett SZSZK — 1.239.418; Kir-giz SZSZK — 717.563; Tadzsik SZSZK — 656.490; Szovjet Örményország — 900.795; Türkmen SZSZK — 399.184; Észt SZSZK — 621.567; Finn-Karélia — 239.427.

Az aláírásgyűjtési akció során a szovjet dolgozók milliós békeműszakokat rendeznek, növelik munkájuk termelékenységét, megjavítják a minőséget és túlteljesítik munkatervüket.

A békealáírások gyűjtésének sikere bizonyítja a szovjet nép politikai és erkölcsi egységét, a Bolsevik Párt, a szovjet kormány és a béke nagy zászlóvivője, Sztálin elvtárs iránti odaadó ragaszkodását.

Az aláírásgyűjtő akció folytatódik.

W. PIECK:

A német nép létérdeke a megegyezés Kelet- és Nyugat-Németország között

BERLIN. — (Agerpres.) Wilhelm Pieck elvtárs jelenlétében, a berlini Operában, szombaton ünnepséget tartottak, amelynek során a Német Demokratikus Köztársaság legjobb dolgozóit kitüntették a „Munka Hőse” címmel.

Wilhelm Pieck elvtárs beszédében kiemelte a Szovjetunió és a népi demokratikus országok baráti támogatását.

„Mindenekelőtt azonban Németország új-jáépülésének alapvető feltétele a béke. Csak a béke biztosíthatja népünk számára munkájának gyümölcsét. A NDK népi kamarája által kibocsátott felhívás célja — mondotta az elnök —, hogy békés viszonyokat biztosítson a német dolgozóknak országunk új-építésének munkájához. Ezért az a felhívás Németország nemzeti érdekeinek és a német nép legfontosabb törekvéseinek legelővélőbb kifejezése. Németország egész lakossága, tekintet nélkül politikai meggyőződésére, be kell lássa, hogy az egységes, demokratikus és békeszerető Németország megvalósítása az egyetlen út, amely a jobb jövő felé vezet. Ezért egész Németország népének egységesen és osztatlanul állást kell foglalnia az össznémet nemzetgyűlés megalkotása mellett. Csak a háborus uszítók zsoldjában álló árulók ellenezhetik a béke-

szerezés mielőbbi megkötését és a megszállt csapatok kivonását. A békeszerződés mielőbbi megkötése az egyetlen mód az országunkat mind jobban fenyegető háborus veszély elkerülésére. Ezért létérdeke számunkra, hogy erre nézve megállapodás jöjjön létre Kelet- és Nyugat-Németország képviselői között. Ennek viszont előfeltétele az össznémet értekezlet összehívása.”

Wilhelm Pieck kiemelte: nem arról van szó, hogy Kelet- és Nyugat-Németország kormányai kölcsönösen elismerjék egymást, hanem arról, hogy megtárgyalják az össznémet nemzetgyűlési képviselőválasztások és a békekötés gyakorlati megvalósításának kérdéseit. Ezeket a kérdéseket közös meg-egyeztetés útján, nem pedig — ahogy azt Adenauer szeretné, — az amerikai parancsok szolgálai teljesítése által kell megoldani.

Nyugat-Németország képviselőinek választani kell a német nép igazi szabadsága, vagy pedig ennek eltiprása között. Bátran és férfiasan kell sikarszálljanak a német nép igazi létérdekeiért, az amerikai gyámság és korlátozás ellen. Nyugat-Németország dolgozói minden erejük egységes megfeszítésével ki kell harcolják az össznémet értekezlet egybehívását” — fejezte be szavait. Wilhelm Pieck.

Ridgway hivatalosan elismerte az ENSZ-parancsnokság bűnét a Kajszung elleni két utóbbi légitámadással kapcsolatban

LONDON. — (Agerpres.) A TASS je-lenti: A Reuter hírgyűjtés tokiói tudósítójának közli, hogy Ridgway tábornok október 14-én este kijelentette: Az ENSZ-parancsnokság összegezte felelősségét a Kajszung ellen október 12-én intézett két légitámadásért. A Kim Ir-Szen és Peng Teh-Huaj tábornokokhoz intézett üzenetében Ridgway tábornok a kajszungi semleges terület söp-fegyverezésével kapcsolatban az alábbiakat írja: „Az ENSZ léghaderők parancsnoksága jelentette nekem ama vizsgálat eredményét, amely a kajszungi övezet elleni, ok-

tóber 12-1, 17 óra 30 perc körül történt légitámadás ügyében zajlott le.

A jelentésből kétséget kizáróan megállapítható, hogy az ENSZ léghaderők által követett támadás megsérti az érvényben lévő megegyezést, amely leszögezi, hogy az összes egységeknek és pilótáknak el kell kerülniük a kajszungi terület elleni támadást és a terület fölötti repülést.

Ezért az ENSZ-haderők parancsnoksága vállalja a felelősséget a semleges övezet fenti két megsértéséért és sürgősen megteszi a megfelelő fegyelmi intézkedéseket.”

HATALMAS HOZZÁJÁRULÁS A BÉKE MEGŐRZÉSÉHEZ ÉS MEGSZILÁRDÍTÁSÁHOZ

(Elsődoldali cikkünk folytatása.)

Sztálin elvtárs félreérthetetlenül világos szavait, nem sikerült gyöngíteniük azt a nagy hatású, amelyet ezek a szavak az emberek százmillióira tettek. A háborus uszítók nem térhetnek ki az elől a tény elől, hogy kiütötték kezükből a békeszerető népek ellen irányuló fenyegetőzés és zsarolás fő-fegyverét. Létraajóttak a feltételek a béke ellenségeinek további elszigetelésére.

„Sztálin ünnepélyesen kijelentette, hogy a Szovjetunióknak is van atomfegyvere — írja az „Humanité-Dimanche” című francia lap — ugyanakkor hangsúlyozta, hogy a Szovjetunió senkit sem támad meg. Javasolta a fegyver eltiltását. Ezzel megmutatta mit kell tenni az amerikai háborus uszítók gondolkodó-ha ejtése, a békéért vívott harc fokozása érdekében.”

Sztálin elvtárs a Pravda munkatársának adott válaszában újból a leghatározottabban hangsúlyozta, hogy a béke megőrizhető, s hogy van olyan eszköz, amelynek segítségével kordában lehet tartani a kiváult háborus uszítókat. „Ugy gondolom — mondotta Sztálin elvtárs. — hogy az

atombomba szószólói csak abban az esetben hajlandók beleegyezni az atomfegyver eltiltásába, ha látni fogják, hogy nem monopolisták többé.” A Szovjetunió véget vetett az amerikai imperialisták atomfegyver-monopoliumának. Ezzel létrejött az új világkatasztrófa megakadályozásának legfontosabb fellétele. Az új háboru megakadályozása és az imperialista agresszorok megfékezése teljesen reális dolog, amelynek megvalósítása a szervezett nemzetközi békefront aktív tevékenységétől függ. Egyre nélyebben hatolnak a néptömegek tudatába Sztálin nagy szavai, hogy „a béke fennmarad és tartós lesz, ha a népek kezükbe veszik a béke megőrzésének ügyét és mindvégig kitartanak mellette.”

Sztálin elvtárs válasza a Pravda munkatársának az atomfegyverrel kapcsolatos kérdéseire, még inkább egybeforrasztja és kiszélesíti a béke híveinek sorait, még nagyobb arányokban lendíti előre azt a harcot, amely az öt nagyhatalom közötti békeegyezményről, az atomfegyver teljes eltiltásáért, a béke megőrzéséért és megszilárdításáért világszerte folyik

Sztálin elvtárs nyilatkozatának visszhangja Kanadában

OTTAWA. — (Agerpres.) A TASS-iroda jelentése számol be arról, hogy a kanadai „Tribune” című újság közli J. V. Sztálin választát, amelyet a „Pravda” munkatársának adott az atomfegyverre vonatkozóan. Az újság hangsúlyozza, hogy a Szovjetunió nem szándékozik megtámadni egyetlen államot sem és amellett van, hogy a legszigorubb nemzetközi ellenőrzést vezessék be az atomfegyver fölött.

A „Sztálin bölcs tanácsa” című vezércikkében a „Tribune” hangsúlyozza a Szov-

jetunió békeakarátát és annak szükségességét, hogy a Szovjetunióknak teljesen fel kell készülnie az imperialisták támadása elleni védekezésre. Az újság leszögezi, hogy Sztálin elvtársnak az atombomba betiltására vonatkozó bölcs tanácsát minden kormánynak és az összes népeknek meg kell szivlelniök.

Hangsúlyozza az újság, hogy a kanadai kormánynak és a parlament tagjainak támogatniuk kell a kanadai nép akaratát, ami az atombomba betiltását és az öthatalmi békeegyezmény megkötését kívánja.

IRAK KORMÁNYA KÖVETELI A BRIT-IRAKI SZERZŐDÉS FELÜLVIZSGÁLÁSÁT

LONDON. — (Agerpres.) A France Presse közli, hogy Nuri Pasa El Said, iraki miniszterelnök hivatalosan kérte az 1930-ban megkötött angol-iraki szerződés felülvizsgálását.

Az angol vezető-körök nyugtalan-sággal vettek tudomást az iraki kormány lépéséről, mert ez éppen olyan pillanatban történik, amikor az angol kormánynak Iránban és Egyiptomban is nehézségei vannak.

A France Presse tudósítása hangsúlyozza, hogy Transzjordániában sem kedvezőbb az angol imperialisták helyzete. A transzjordániai kormány egyre „hűvösebb” magatartást tanúsít az angolok iránt.

A FASISZTA GÖRÖG KORMÁNY TOVÁBB ÜLDÖZI A NÉPET

SZÓFIA. — (Agerpres.) A Bolgár Távirati Iroda közvetíti a „Szabad Görögország” rádióállomás közleményét, amely szerint az elmúlt hónapban lezajlott görögországi parlamenti választások után a Venizelosz kormány 16 terror-pert rendezett. Ezek során 75 görög hazafit itéltek el. A fenti időszak alatt a fasiszta törvényesékek 6 újabb halálos ítéletet hoztak, s most tovább folytatják al-jás üzemüket.

Igy Athénben e pillanatban 35 személy pere folyik, akiknek az a bűnük, hogy barátjaik vagy rokonaik a börtönbe és koncentrációs táborokba vették hazafiaknak. Rövidesen újabb terror-perceket indítanak, így bíróság elé állítják Beloiannis-t is, a Görög Kommunista Párt Központi Bizottságának tagját.

A Szovjetunió a béke erős bástyája

Széles körben folyik a Szovjetunióban az öthatalmi békeegyezményt követelő felhívásra való aláírásgyűjtés. A mozgalmat ezúttal egy hónappal indították meg a nagy Szovjet Állam fővárosában, Moszkvában, a tartós béke és a népek barátsága városában.

Az eltelt hónap során Moszkvában és a főváros környékén négy milliós ember írta alá a Béke Világtanácsa felhívását, az egész Szovjetunió területén pedig százmilliónyi ember írta alá ezt a történelmi okmányt, amely a nagyhatalmakat a békepaktum megkötésére szólítja fel. A szovjet emberek aláírásukat a munkában elért új sikerekkel erősítik meg. A szovjet emberek tudják, hogy a béke ügyének nagy része a munka arcvonalán dől el, a békeharc legerősebb fegyvere az alkotó munka, az embermilliók alkotó lendülete.

A Szovjetunió munkásosztálya példát ad a békehararra. „A békéért folyó harc mezeje — mondják a szovjet munkások — az üzemekben, műhelyekben van, az esztergápadok mellett. Ha békét akarsz dolgozni jobban, munkádaddal erősítsd szocialista hazánkat, a béke világbástyáit.”

„Mi békés emberek vagyunk — jelentette ki a moszkvai egyetem munkatársán dolgozó V. Alecsjev építőmunkás. — A békéért, a boldogságért mindegyikünk követe-ri erejének és tudásának feláldozására. A szovjet ember számára nincs magasabb cél, mint az, hogy hozzájáruljon hazája dicsőségének növeléséhez és felvirágzásához.”

A munkások November 7. tiszteletére ünnepi műszakot szerveztek, azért harcolnak, hogy határidő előtt teljesítsék az évi terv-előirányzatot. A Donyec- és Kuznyec-medence bányászai naponta több vagon szenet adnak terven felül. A grozniji és kámai petró-leum-munkások több ezer tonna petróleumot termeltek a tervelőirányzaton felül.

A moszkvai „Sarló és kalapács” üzemek vasmunkásai és a sztálingrádi „Vörös Október”-gyár dolgozói szeptember hónapban sokezer tonna acélt termeltek terven felül.

A kuznyeci „Sztálin” fémkombinát sztálinovistái terven felül acélttermelését erősítik meg a Béke Világtanácsa felhívására adott aláírásukat.

„A mi acélunk békés célokat szolgál — mondotta Beliajev acéltöntő. — Az év kez-

AZ ALBÁN NÉPKÖZTÁRSASÁG TILTAKOZÓ JEGYZÉKE AZ OLASZ KORMÁNYHOZ

TIRANA. — (Agerpres.) Az Albán Távirati Iroda jelenti: Az Albán Népköztársaság külügyminisztériuma jegyzéket intézett az olasz kormány tiranai diplomáciai képviselőjéhez, amelyben tiltakozik a szeptember 10. és október 7-é között elkövetett, 9 esetben előforduló határsértés miatt. A fenti időpontban olasz repülők sér-tették meg Albánia légterét. A jegyzék kihangsúlyozza, hogy az olasz repülők több város és falu fölött repültek át. Az egyik nagyobb város fölött elrepülve, az olasz repülők röp-cédulákat dobtak le, melyeket az Olaszországba menekült albán háborus bű-rös fasiszták szerkesztettek.

Röviden

MOSZKVA. — (Agerpres.) A „Literaturnaja Gazeta” közli, hogy mint a rádió, a könyv, az újság és a mozgóképszínház — a televízió is behatolt a kolhozdolgozók mindennapi életébe. Így az „Iljics emlékezete” nevű Moszkva-környéki kolhoz is nemrégben televíziós készüléket szerzett be. A televíziós adások nagy népszerűségnek örvendenek. Nemrégben a könyvtár-helyiségekben az egész falu megtekintette a kommunizmus nagy építései szemléltető közvetítést.

KOPPENHAGA. — (Agerpres.) TASS-közlemény számol be arról, hogy a dán Békevédelmi Bizottság eddig 124.724 aláírást gyűjtött az öthatalmi békeegyezményt követelő felhívásra.

Az urali nehézipari gépgyár munkakollektívája November 7. tiszteletére ünnepi műszakot rendezett, amelynek folyamán az ötödik mozgó, hatalmas exkavátort készített el a kommunizmus építkezései számára.

Az ohocki halászköz békeműszakot rendeztek és naponta növelik a kifogott halmeny-nyiséget.

A sztálinbádi selyemkombinát dolgozói szeptember hónapban sokezer méter selymet termeltek terv-előirányzaton felül.

Ezek a példák, amelyek száma az egész ország területén felmérhetetlen, mutatják azokat a hatalmas mennyiségű termelvényeket, amelyekkel a szovjet munkások gazdagították hazájukat, a békéért rendezett ünnepi műszakok során.

A szovjet parasztok is cselekvően harcolnak a békéért. A szovjet falvak dolgozói szekerrel fejezik be a mezőgazdasági évet, teljesítik az állam iránti kötelezettségeiket, hogy minél több élelmiszert és ipari nyersanyagot adjanak az országnak.

„Számunkra drága a béke — mondotta Asir Hakabajev, a Szocialista Munka két-szeres hőse, a turkmen „Bolsevik” kolhoz elnöke — Öröm a békés szovjet földön élni és dolgozni! Munkánk célja napjaink boldogságának megteremtése, hazánk felvirágoztatása. Mi a béke, a kommunizmus győzelmeinek nevében dolgozunk.”

A Szovjetunió a békeharcosok écsapatában halad, a tartós békéért folyó harcban, a szabadság, a demokrácia és a haladás harcosait. Az aláírások, amelyeket a szovjet dolgozók a Béke Világtanácsának felhívására adnak, hatalmas hozzájárulás a világbéke ügyéhez. Ezek az aláírások a szovjet nép békeakarátát fejezik ki és komoly figyelemfelkeltést jelentenek a háborus uszítók számára. A szovjet emberek béke-aláírásai megerősítik az összes jószándéku emberek meggyőződését, hogy a békét meg lehet őrizni és meg lehet szilárdítani.

A gyermeknevelés egyik leghatékonyabb művészi eszköze – a bábszínház

Az Országos Gyermekvédelmi Értekezlet méginkább rátereli a figyelmet a gyermekekre és arra készlet, hogy személyre vegyünk olyan tevékenységi területeket is, amelyek cizideig valamelyest háttérbe szorultak. Nevezetesen a gyermeknevelés egyik eszközéről, a bábszínházról van szó ezúttal.

A szocializmus felé haladó népi demokráciának egyik legbonyolultabb, de ugyanakkor egyik legfontosabb kérdése a gyermeknevelés. A gyermekek nevelésében, jellemük kialakításában, szunnyadó képességeik kibontakoztatásában óriási szerepe van a művészetnek. A látványos művészetek közül a bábszínház egyik legalkalmasabb eszköze a gyermekek nevelésének. A bábszínháznak még a rajzfilmekkel szemben is megvan az az előnye, hogy a bábjátéknál a gyermek közvetlenül, aktívan részt vesz a cselekmény lebonyolításában.

Erről közvetlenül meggyőződhetik az, aki részvesz a kolozsvári Állami Bábszínház valamelyik előadásán. Mi történik itt? Mintegy 150 gyermek lábujjhegyen áll és úgy „izgul”, hogy a hű kakas bedől-e a róka hízlegésének. A gyermekek integetnek, szidják, igyekeznek észretéríteni a rókát. Az apró nézők sokszor olyan komolyan veszik a kérdést, annyira belelélik magukat a cselekménybe, hogy a színpadig rohannak s igyekeznek a legkövetlenebbül beleavatkozni a cselekménybe.

Meg kell jegyeznünk, hogy ebben a kérdésben gyakorlata a felnőttek járnak el helytelenül. Az egyik tanítónő például arra a kérdésre, hogy miért nem engedi szabadon bekapcsolódni a gyermekeket, ezt válaszolta: „mert nem hallok semmit”. Valóban, a gyermekeket nem érdekli minden egyes szó, hanem a cselekmény egésze. A darabok cselekménye pedig komoly erkölcsi tanulságokat rejt magában. Az igényes, magas színvonalú szovjet vagy hazai darabok a gyermekek gondolkodásának megfelelően nagy kategóriákban: a jó és a rossz fogalma szempontjából, de ezen túlmenően is mutatnak be típusokat. A ragadozó, másokból élő farkast, a ravasz, másokat kihasználó róka (a „Tornyoska”, a „Himola kincsei” és a „Kálács” című darabokban) vagy az ezekhez hasonló kulák és mandarin (a „Térülj táská” és az „Öt kis kínai”) című darabokban és sokan mások kiváltják és baleoltják a fogékony gyermek lélekbe e típusok elleni mély el-

lenszenvet, sőt gyűlöletet, a másik oldalon pedig a dolgozókat jelképező figurák melletti rokonszenvet és együttérzést.

Természetes, hogy a gyermeki lélek különös fogékonysága megköveteli, hogy csak kifogástalan, magas színvonalú darabokat adjanak elő számukra. A kolozsvári bábszínház művészi és technikai szempontból már a követelmények magaslatán áll. Tény az, hogy az előadások a felnőttek csodálatát is kiváltják. A bábszínház vezetősége és személyzete elmélyült, dokumentációs munkával állítja elő a darabokat. A jó diszlekt fejlesztik a gyermekek fantáziáját és szépérzékét, a Folklorinlézettől kapott eredeti népzene fejlesztés az egészséges zenei érzéket, ugyanakkor a bábszínháznak szerepe van a gyermekek beszédképességének fejlesztése terén is.

Az elmondottakból kiviláglik, hogy a fiatal, mindössze két éves intézmény az eddigieknél jóval több figyelmet érdemel egyes illetékes szervektől. Van nekünk ugyanis olyan nevelők, akik kényelmességből nem szánják rá egy délutánt, hogy elvigyék a gyermekeket a bábszínházba. A színház értékes segítségét kap a városi néplétszámok kultúratosztályától, de annál kevesebbet a tanügyi osztálytól. Jellemző, hogy a tanügyi osztály az iskolák számára összeállított műsor-tervéből teljesen kihagyta Kolozsvár egyetlen gyermekszínházát, a bábszínházát.

Az egyetemes pedagógiai és lélektani fakultásai nemcsak segítséget és útmutatást adhatnak, hanem értékes, tudományos következtetéseket is vonhatnak le itteni megfigyeléseikből. Az ovónő- és tanítóképzők pedig magát a játékot tanulhatják meg, hogy majd felhasználhassák nevelő munkájukban.

Elhanyagolja ezt a színház a sajtó és a szakemberek nagyrésze is. Pedig ennek az országos viszonylatban is fiatal művészeti ágának komoly támogatásra lenne szüksége, hogy fejlődhesen és megoldhassa a munkaközben felvetődő számos elvi és gyakorlati kérdését. A növekvő érdeklődés nagyobb, tágasabb termet is szükségessé tenné. E kérdések megoldása és jóval több támogatás illetékes személyektől – olyan magas fokra emelheti a bábszínház, amilyent a gyermeknevelés nagy kérdése, mint a szocialista építés szerves része, méltán elvárhat.

H. A.

Lakodalom a berkenyesi „Vörös barázda” kollektív gazdaságban

Farcas Ana lakodalmára régen készülték a berkenyesi kollektivisták. Már az eljegyzéskor megmondták, hogy olyan lakodalmat csapnak, amelyen még soha nem volt, nem Berkenyesen, hanem még a környéken sem.

Farcas Dumitru, a menyasszony apja, világeletemben szegény ember volt. Munkájából a kulákok gazdagodtak, akiknek dolgozott. Csak azóta javult az élete, csak azóta szabadult meg a kizsákmányolástól, amióta az agrárreformkor kapott földeskegyével belépett a kollektív gazdaságba. Itt munkájának gyümölcse az övé. Az 50 százalékos előlegosztáskor 10 mázsa búzát és más terményt kapott. Lányja sem fog a kulákoknak dolgozni, ő is tagja annak a családnak, amely mindenben segíti, s akik lakodalmán együtt ünnepelnek, együtt örülnek vele.

Vasárnap volt, október 14-ike, délelőtt. A lakodalomra hivatalos kollektivisták, öregek, férfiak, asszonyok, legények, leányok, ünneplőbe öltözve, az utcán sétáltak, vagy csoportosan beszélgettek. A falu gyermekcserege a gazdaság székébe előtt ácsorgott, ők is várták, hogy megérkezzen a vőlegény. Tancs Militon vőlegény a szomszédos Novolyi faluból való. Ezelőtt egy hónappal beiratkozott a kollektív gazdaságba. Ezután Berkenyesen fog lakni és dolgozni.

Hosszu várakozás után végre, nagy zeneszóval kísérvé, megérkezett a vőlegény, megtelt vendégekkel a kollektív gazdaság udvara. Míg a menyasszonyra vártak, táncra perdültek. Forogtak a párok, kurjongattak, vigadoztak, alig férték az udvaron. A gyermekek a kerítésre az udvaron lévő eperfákra másztak, hogy jobban lássanak. A fiatalok a kapu előtt táncra

perdültek, a vőfély szalagos-zörgős pálcájával szaporán vezényelte a zene ütemét. Bent az udvaron a pántlikás, cifra lovaslegények a székretti fonotikalács karikákat kerülgették, a lóhátról kellett elkapják a kálácsot. Az ő ügyességük dönti el, hogy mikor nyílik meg a kapu a nászmenet előtt.

A másik udvaron ezalatt nagy volt a sürgős-forgás. A szakácsnők nekihevülve jöttek-mentek, kóstolgatták a huslevest, vigyáztak, hogy a liba, kacska, tyukpecsenye pirosra-ropogásra süljön. A füstölő konyhakémény is jelezte, hogy bizony sok a dolguk a szakácsnőeknek. Szerze az udvaron étvágygerjesztő szag áradt.

Pönt a szobákban, a székházban megterített asztalok várták a vendégeket. Az ajtóval szemben a főasztalnál az ifjú pár és Bneur Ioan, a kollektív gazdaság elnöke, mint nászalkalmat mellett vidám arcú kollektivisták.

Asztalbontás után kezdődött a menyasszonyi tánc. Szokás szerint az táncol a menyasszonnyal elsőnek, aki a leggazdagabb ajándékokat adja. Mindenki elsőnek szerelte volna táncolni a menyasszonyt. A kollektív gazdaságot patronáló üzem képviselője, a kolozsvári gépkocsiszállító vállalat dolgozóinak küldött táncolt elsőnek, mert a legtöbb és a legszebb ajándékokot ő adta át a menyasszonynak. Ami edény egy konyhába szükséges, mindent küldtek nászajándékba a munkások. Volt is öröm és eszélkedés, amikor bontották ki a csomagokat. Legjobban persze a menyasszony s a vőlegény örült. Nemesek az ajándékok, hanem annak is, hogy lakodalmukon ott voltak városi testvéreik, a munkások.

N. B.

A ROMÁN-SZOVJET BARÁTSÁG HÓNAPJA

Nagy sikerrel zárult az ARLUS Központi Tanácsának irodalmi és dalt pályázata

Az ARLUS Központi Tanácsa és a RNK Irószövetsége szeptember 1 és október 1 között, a Román-Szovjet Barátság Hónapja tiszteletére irodalmi pályázatot hirdetett. A pályázat igen jó eredménnyel zárult.

A vers, karcolat és irodalmi riportpályázatra, amelynek tárgya a Román-Szovjet Barátság, október 1-ig, — a kéziratok beadásának utolsó napjáig — az ARLUS Központi Vezető Tanácsa kulturális-művészeti-tudományos osztályára 545 román, magyar, német, ukrán, örmény és jiddis nyelven írt munka érkezett be. Az ország legtávolabbi részeiből, a Duna—Fekete-tengeri csatornától, a Zsilvölgyéből, gyárakból és üzemekből, GTA-kból, kollektív és állami gazdaságokból, katonai egységektől, intézményekből és iskolákból küldtek be verseket és prózai műveket írók, munkások, dolgozó parasztok, katonák, diákok. Mindez élő bizonyítéka a kultúrforradalom egyre növekvő lendületének és annak a nagy szerepetnek, melyet Népköztársaságunk dolgozói felszabadították a Szovjetunió iránt táplálnak.

Az „Énekeljük meg a román-szovjet barátságot” tárgyú dalverseny is kiemelkedő sikert aratott, mind a benyújtott munkák számával, mind azok magas színvonalával (90 darab érkezett be).

14 művet válogattak ki, melyeket több szovjet tömegdallal együtt az október 25 és november 1 között tartandó ünnepi énekkari hangversenyen mutatnak be.

A hangverseny után tesznek majd javaslatokat a díjak és dícsérek kiosztására.

A kiválasztott művek közül, hét karéneket különálló lapokra ki is nyomtattak (egyenként 3000 példányban) és szét is osztották az ARLUS tartományi bizottságai, az OSZT, a Kulturálapítványok Bizottsága, stb. utján.

Az ARLUS tíz szovjet tömegdalt tartalmazó brosurát nyomtatott ki, ezeket a Román-Szovjet Barátság Hónapja alatt népszerűsítik.

Hamarosan megjelenik a verseny alkalmával kiválogatott 14 tömegdalt tartalmazó brosurá is.

„A barátság hónapja” plakátpályázat eredménye

Az ARLUS Központi Tanácsa, a minisztertanács mellett működő Művészeti Bizottsággal együttesen a Román-Szovjet Barátság Hónapja keretében, plakát-pályázatot hirdetett. A pályázat tárgya „A barátság hónapjának plakátja”.

A pályázaton számos festőművész és rajzoló vett részt, kiknek pályamunkáiban visszatükröződött az a mélyszéles barátság, amelyet hazánk művészei éreznek a nagy-

szertü Szovjetunió iránt, ahol minden a boldog élet, a béke érdekét szolgálja.

A legjobb munkákért a következő díjakat osztották ki:

Első díj: Petre Dumitrescu—Despina Chinoacastra 80.000 lej. Második díj: Stefan Constantinescu 50.000 lej. Harmadik díj: Niky Popescu 30.000 lej.

Dicséretben részesültek: Nazarie P. 16.000 lej, Beke Rind 12.000 lej, Kohn László 10 ezer lej, Antohie 10 ezer lej.

Nina Nazarova módszerét alkalmazzák a „Popolar” filmszínház technikusai

Filmszínházunk dolgozói minden erejükkel arra törekednek, hogy November 7. tiszteletére minél kimagaslóbb eredményeket érjenek el.

A filmszínház technikusai — az üzemek és gyárak dolgozóinak példáját követve — November 7. tiszteletére a filmszínház gépeit Nina Nazarova szovjet színháznövista módszere szerint, szocialista gondozásba vették. A filmszínház vezetőjei és hangberendezése hatalmas értékeket képvisel, a nép vagyonára pedig úgy kell vigyáznunk, mint szemünk fényére. A hanyag vagy felületleges gondozás nemcsak géphibát eredményez, hanem üzemzavart is, ami az előadások minőségének rovására megy. Technikusaink a szerződésben vállalták a gépek és technikai berendezések tökéletes karbantartá-

sát, hogy minél inkább elősegítsék a gépek élettartamának meghosszabbítását, javítsák a vetítés és a hang minőségét, teljesen kiküszöböljék a hanyag gondozásból eredő géphibákat és csökkentik a filmek megengedett rongálási százalékát. A szerződést Péter Jenő technikai felelős, Cseke Sándor főgépész és Horváth Jenő gépész, valamint a filmszínház igazgatója írta alá.

Mi, filmszínházi dolgozók, tudjuk, milyen óriási segítséget jelent számunkra a szovjet emberek munkamódszereinek alkalmazása. Reméljük, hogy filmszínházunk technikusainak példáját a többi filmszínházak is követni fogják.

Csira Berta,

a „Popolar” filmszínház dolgozója

A szovjet pedagógiai módszerek örömtelivé teszik a tanulást

A Román-Szovjet Barátság Hónapja alkalmával, amikor fokozottan számot vetünk arról a sokrétű segítségről, melyet a Szovjetunió nyújt hazánknak, nem feledkezhetünk meg egy igen nagyjelentőségű tényről: nevezetesen arról, hogy nevelésünk és oktatásunk kiváló eredményeit szintén a Szovjetunió nyújtotta segítségnek köszönhetjük.

A kolozsvári Magyar Pedagógiai Iskola, amelynek feladata oktatni és nevelni a holnap tanítóit, szocializmust építő ifjúságunk első lépéseinek irányítóit, termékeny módon használta fel a Szovjetunió nagy pedagógusainak útmutatásait. Az első pionir-instruktor végzetek ez év nyarán hagyták el az iskolát és ma Kolozsvár-tartomány helyiségeiben látják el pionir-főinstruktori feladataikat. Ők Krupszkaja, Makarenko, Kalinin nevelési eszméit ültetik át a gyakorlatba, azokat az eszméket, amelyeket az iskola padjaiban sajátítottak el.

De általában a tanítóképzés munkájában felbecsülhetetlen jelentőségű főként a szovjet metodológusok útmutatása.

Nézzünk meg néhány gyakorlati példát. Az elemi iskolában a gyermekek ügyesek és viz felhasználásával felépítik Kolozsvár viz-berendezésének kicsinyített mását. Észre sem veszik, s fontos fizikai törvényt: a közlekedési edények törvényét tanulják meg. Nem elvont képleteket tanulnak, hanem a tanító irányításával ők maguk végzik el a feladatot. Látják, megismerik a tényeket, az élő, létező valóságot tanulják.

A gyermekek falmezre cukoradarabot tesznek, ráhelyezik egy vízzel telt edény felszínére, leborítják egy pohárral s az egészet lenyomják a víz fenékre. Amikor felemelik a poharat, a cukor szárazon kerül elő. A gyermekek csalkalommal a buvárharangot tanulmányozták.

Ezeket a feladatokat Szkatkin és Gorbunov szovjet metodológusok útmutatásai alapján végezték el a gyerekek.

Milyen öröm a III. elemista kislánynak a földrajzi alapismereteket tárgyaló óra, amikor felelés közben a homokasztalon kifordítja Kolozsvár és környéke domborzati

térképét. Ott van előtte a Feleki-tető, a Kelekdomb, a Szamos völgye s mindezt saját kezével formálta ki. Bizonyos, hogy ezeket soha sem felejtí majd el. Így a felelés már nem felelmetes dolog, hanem jóleső érzéseket kelt a gyermekben.

A 10-es csomókba kötött számoló pálcikák használatára Pecslo szovjet metodológus tanította meg oktatóinkat. Az első elemista gyermek az egyszerű kis papálkák segítségével játszva tanulja meg a számtan alapfogalmait, amelyeket egykor kórusban mondtak, gépiesen magoltak, de ritkán értettek meg.

A rajz-órák sem jelentenek ma főlegleges időtöltést. Kondahcsean szovjet metodológus nálunk is megjelent könyve bevezeti újtípusú nevelőinket a gyermekrajzok lélektani sajátosságaihoz is. E szempontok figyelembevételének eredményei nem is maradnak el. E módszer alkalmazásának tudható be, hogy az elmúlt évben a kolozsvári Magyar Pedagógiai Iskola két tanulójának rajza bekerült azon gyermekrajzok közé, amelyekkel hazánk a brüsszeli gyermekrajz világtalálóságon szerepelt.

A Szovjetunió szocialista iskolája nehéz harcok árán teljesített ki mai formájára. A Nagy Októberi Szocialista Forradalom után a szovjet iskolának sok nehézséget kellett legyűrnie, míg felszámolhatta a káros nyugati hatásokat, a téves, elhajló pedagógiai irányzatokat. A mi helyzetünk mérhetetlenül könnyebb, mert a szocializmus nagy hazájának testvéri segítségként ingyen rendelkezésünkre bocsátja több évtizedes harcának eredményeit, készítik a szovjet pedagógusok tapasztalatait is. Ez a segítség, valamint eddigi eredményeink arra kell ösztönözzenek minden becsületet, jószándékot, hogy a múltunk még felelhető káros hatásait nevelő-oktató munkájában felhasználjuk a szocialista építés érdekében alkalmazható módon alkalmazza a szocialista iskolák eljárási nevelésének nagy útmutatásait.

Nussbaum Sámuel,

a kolozsvári Magyar Pedagógiai Iskola tanára

Az első kínai művészfilm Kolozsváron:

„SZIKRÁK”

(Népmozgó)

A fővárosban nemrég zajlott le a kínai filmünnepély, amelynek keretében nagy sikerrel mutatták be a szabad kínai filmművészet alkotásainak egyik legértékesebbjét, a „Szikrák” című filmet is.

A filmünnepélyen bemutatott alkotások fényesen bizonyítják: a szabad kínai filmművészet, a szovjet filmművészet dícsősége útját követve, egyre magasabb sikereket ér el. Az évezredes hagyományokkal, ősi kultúrával rendelkező kínai nép a filmművészet terén is bebizonyította, hogy igazi művészi értékű alkotásra csak szabad és független nép képes.

Az áldozatos, évtizedekig tartó harcok nyomán az ország nagyrésze romokban áll. Azokat az üzemeket és gyárakat, amelyek még épen maradtak, a visszavonuló Csang-Kaj-Sek banditái dulják fel és rabolják ki, hogy aztán féktelen dühükben lerombolják.

A néphadsereg a Kínai Kommunista Párt és Mao-Cse-Tung vezetésével kiűzte az országból az imperialistabérenc kuomintang-hordákat. A felszabadult ország dolgozói hatalmas lendülettel, lelkesedéssel kezdtek hozzá az újjáépítő munkához.

A népeknek szüksége van az üzemekre: termelni kell, örökre el akarja üzni életéből a nyomort, a tudatlanságot. Megindul hát a harc, az újjáépítő munka: üzemek és gyárak épülnek fel, a dolgozók erőfeszítése, odaadása nyomán éled, virulni kezd az ország.

Ezekkel a felemelő és a történelem folyamán szinte páratlan eseményekkel kezdődik a „Szikrák” című mű-

vészi játékfilm, amelynek főhőse Kuo-Min, az egyszerű villanygyári munkás. Az ő élete a felszabadulás előtt csak kimerítő, meg nem fizetett munka és nyomor volt. A felszabadulás az ő életében is gyökeres változást hozott: jogot munkája gyümölcseinek élvezésére, munkalehetőséget, megbecsülést. Ahhoz, hogy városában megindulhasson a termelés, üzembe kell helyezni a város szétrombolt villanytelepét. Kuo-Min élenjár ebben és számos újítással teszi lehetővé az üzem gyors felépítését.

A „Szikrák” feledhetetlen jelenetek sorozatán keresztül, nagyszerűen ábrázolja az újjáépítés folyamán átalakuló, új emberré, öntudatos dolgozóvá váló munkást. Az ellenség mindent megpróbál, hogy a villanytelep felépítését meggátolja, elvegye a dolgozók munkakedvét. Rémhíreket terjeszt s így Kuo-Minnek saját, meglevesztett feleségével kell szembeállnia és megcáfolnia a rémhíreket, amelyekkel az ellenség ügynökei megmérgezték.

A „Szikrák” című kínai művészi játékfilm megismereti a dolgozókkal azt a hatalmas építőmunkát, amelyet a Párt és Mao-Cse-Tung vezetésével végzett és végez a nagy kínai nép. Érezzük, hogy ezzel a harccal a nagy kínai nép a szocialista építést és a világbékét, tehát a mi ügyünket is védi. A filmnek másik jelentős érdeme, hogy sikerült érzékeltetnie az osztályéberség fontosságát, az osztályharc sokféle megnyilvánulási formáját.

A szabad kínai filmművészet e kiváló alkotását a kolozsvári Népmozgó (Popular) mutatja be.

Szinház - Mezi - Opera

ALLAMI ROMÁN OPERA:
Pénteken, október 19-én: *Pillangókisasszony*.
Vasárnap, október 21-én: *Traviata*.

ALLAMI MAGYAR OPERA:
Október 18-án, csütörtökön este 8 órakor: *Carmen*.
Október 21-én, vasárnap este 8 órakor: *Bánk bán*.

ALLAMI MAGYAR SZINHÁZ
Pénteken, október 19-én este 8 órakor: *Üzenet az élőknek*. (Tizenegyedsz.)
Szombaton, október 20-án este 8 órakor: *Romeo és Júlia*. (Negyvenedsz.)
Vasárnap, október 21-én délután 3 órakor: *Mezőlábás menyasszony*. (Hetvenegyedsz.)

A KOLOZSVÁRI ALLAMI BABSZINHÁZ MŰSORA:
Csütörtök, október 18-án délután 3 órakor: *Csodálatos sárcepo*.
Szombat, október 20-án délután 3 órakor: *Terülj táská*.
Vasárnap, október 21-én délelőtt 11 órakor: *Terülj táská*.

M O Z I
MUNKÁS MOZGÓ: Szerelmem. Előadások kezdete: 3, 5, 7 és 9 órakor. (Magyar feliratokkal.) Vasárnap délelőtt matiné.
„AUGUSTUS 23” (volt Uránia) MOZGÓ: *Útcai ismeretség.* Előadások kezdete: 3, 5, 7, 9 órakor. Vasárnap délelőtt 9 és 11 órakor matiné. Csütörtökön és pénteken 10 órakor matiné.
NÉPMOZGÓ (POPULAR): Szikrák. (Kínai művészfilm). Előadások kezdete: 3, 5, 7, 9 órakor. Vasárnap délelőtt 11 órakor matiné.
MAXIM GORKIJ MOZGÓ: A pusztás ember. Előadások kezdete: 3, 5, 7, 9 órakor. Vasárnap délelőtt 11 órakor matiné.
VÖRÖS CSILLAG MOZGÓ: Vadászpülpök. Előadások kezdete: 4, 6, 8 órakor. Vasárnap délelőtt 11.30 órakor matiné.
HALADÁS MOZGÓ (volt Capitol): *Vadászpülpök.* Előadások kezdete: 3, 5, 7, 9 órakor. Vasárnap délelőtt 11 órakor matiné.
UJ IDŐK MOZGÓ: Okt. 18—21-ig: *Huradó — Az orosz fény — Évszakok — Az uszár — Kotofei a kandur cica* (színes rajzfilm).

Közlemények

VARHATÓ IDŐJÁRÁS. Reggel erősebb ködképződés, napközben fűtől felhővonalások. Egyébként a szép idő éjszakai fagyokkal tovább tart. Kolozsváron szélvédett helyeken mínusz 5 fok, délen 15 fok volt, a légnemesség 774 mm., süllyed.
A KOLOZSVÁRI NEPTANÁCS mezőgazdasági ügyosztálya felhívja a kolozsvári lakosok figyelmét, hogy gumölcsfaoltvány igénylésüket október 17-től október 22-ig Farkas-utca 4 szám alatt jelentsék be.

Apróhirdetés

ELADÓ jóminőségű díofurniros kombinált szekrény, kétszemélyes rökamié, Virgil Onitiu-utca 1. Törökvgás mellett (asztalosnál). — HAT darab löszörmatrác eladó. Motilor-ut 85 szám. — TŰZHELY, asztali, zománczott és egy mély golyócsapágyas gyermekkosci kinttű állapotban eladó. December 30-utca 5 szám, II. emelet. — VESZÜNK sürgősen beköltözhető egy szoba konyha, kertes családi házat. Nyárfa-utca 1 szám (Plopilor). — AUTO négy-személyes, kisfogyasztású, jó állapotban és 70 kg-os álló eladó. Anatole France-utca (Szondy) 36 szám. — VADONATU! csin-csilla bunda eladó. Tebei-utca 4 szám. Rákóczi-negyed.

JÓ ALLAPOTBAN

levő számológépet vásárolunk. Cooperatíva „INSTALATOR” Cluj, Str. Franciscanilor 1. szám. — Telefon: 25-88.

SPORT

„MUNKASOSZTÁLYUNK, A FRANCIA KOMMUNISTA PÁRT VEZETÉSÉVEL, BATRAN KÜZD A JOBB JÖVŐÉRT, AZ UJ, SZABAD ÉLETÉRT” — MONDTAK A FRANCIA MUNKÁS-SPORTOLÓK.

BUKAREST. — Mint jelentették, a fővárosban megrendezett 4 napos nemzetközi kerékpáros versenyen, a francia munkás-sportolók, a FSGT versenyzői szerepeltek a legnagyobb sikerrel. A verseny előtt Claire Blaise, a FSGT versenyzője a következőket mondta a mikrofonba:

— Mi, a RNK nemzetközi kerékpáros versenyzőinek résztvevői, akik itt a Bolgár Népköztársaság, Magyar Népköztársaság, Csehszlovák Köztársaság, Német Demokratikus Köztársaság, Román Népköztársaság és a francia munkás-sportolókat képviseljük, forró üdvözlésünket küldjük a Román Népköztársaságban folyó Országos Gyermekvédelmi Értekezletnek.

— Üdvözlésünkkel egyidejűleg határozottan vállaljuk, hogy a béke megvédéséért folyó akció során, mégjobban erősítjük a béke híveinek táborát.

— Nálunk Franciaországban a dolgozók gyermekeinek életéből hiányzik a verőfény, a boldogság, amelyben a szocializmus építő országokban élő gyermekeknek részük van.

— De munkásosztályunk a Francia Kommunista Párt vezetése alatt bátran küzd a szebb jövőért, az új, szabad életért.

— Az egész világon a győzedelmes és legyőzhetetlen Szovjetunió vezeti a béke híveinek harcát, amely megfogja hűsíteni az amerikai és angol imperialisták gyilkos terveit és kiharcolja a világbékét.

— Éljen a népek békeharca!

— Éljen a nagy Sztálin!

AZ ÖSSZES RAJONOK RÉSZTVEZŐINEK A „KÖSZÖNTSÜK NOVEMBER 7-ÉT” MEZEI FUTÓVERSENY TARTOMÁNYI DÖNTŐJÉN

KOLOZSVAR. — A „Köszöntsük November 7-ét” mezsei futóverseny III.-ik szakaszát vasárnap rendezik meg az egyes tartsományok székhelyein. Kolozsváron az ag-

Elveszett iratok

PIERDERI DE ACTE
Urmátoarele acte personale au fost pierdute și posesorii lor le declară nule de drept în mainile oricui s'ar afla:
STUPINSZKI NICOLAE Cluj, Strada Deportatilor Nr. 35, pierdut buletinul de inscriere la Bir. Pop. Nr. 83714, eliberat de Militia Cluj si carnetul sindical, eliberat de Sindicatul Constructorilor.
JURCHELA MARIA Cluj, Str. Albinei Nr. 6, pierdut buletinul de inscriere la Bir. Pop. fara numar, eliberat de Circumscripția Militiei Sasca Montana — Caras.
VIZAVER ILEANA Sighet Lazul Sesu-lui Nr. 40, permis de ramanere, eliberat de Militia Sighet.

AZ ELSŐ KINAI MŰVÉSZFILM

KOLOZSVARON:

„SZIKRÁK”

Kuo-Min a Munka Hőse, új világot épít

Népmozgó (Popular)

VIZ-VILLANY-GAZ ES

FÖLDMUNKÁLATOKHOZ

segédmunkásokat alkalmazunk azonnalra. Jelentkezés 13-14 óra között. Cooperatíva „INSTALATOR” Cluj, Str. Franciscanilor No. 1.

A RDNSz kolozsvári szervezete esti tanfolyamokat indít a nők politikai nevelésére

KOLOZSVAR. — (Levelezőnkől.) Városunkban megnyitottak az iskolák kapui. A dolgozók a Párt irányításával politikai és ideológiai tudásuk fokozására esti tanfolyamokat, politikai és olvasóköri tevékenységeket szerveztek. A dolgozó anyák nagy többsége bekapcsolódott ezekbe az oktatási formákba, hogy minél nagyobb tudásra tegyenek szert, aktív harcosává váljanak hazánkban a szocializmus építésének.

Kolozsváron vannak még olyan RDNSz-

tagok is, akik eddig nem kapcsolódtak be az esti tanfolyamok munkájába. Ezeknek a nevelését az agitátorok, népművelőkolléktívák végzik. A közeljövőben a RDNSz városi szervezete újabb esti tanfolyamokat indít, hogy minden dolgozó nő elsajátítsa a marxi-lenini tanok alapelemeit és politikai tudásának felhasználásával a béke aktív harcosává váljék. RDNSz-tagok, dolgozó asszonyok! Vegyünk minél többet részt a RDNSz esti tanfolyamain! *Gál Etelka*

Az egyéni takarékoság az ország valamennyi dolgozójának érdeke

Az üzemekben és gyárakban a dolgozók szigorú takarékoság elve alapján dolgoznak. Valamennyien tisztában vannak azzal, hogy a termelésnél bevezetett takarékosági módszerek a termelvények fokozatos olesob-bá tételét eredményezik. Tisztában vannak azzal is, hogy ennek következtében keresetük is fokozatosan emelkedik. Ez serkenti az üzemi dolgozókat arra, hogy minél több takarékosági folyószámlát nyissanak.

A feladat most már az, hogy minden dolgozó, aki megértette a közvagyóonal szembeni egyszerű gazdálkodás lényegét, a saját egyéni háztartásában is ugyanezt az elv vezérelje. Igyekezzék észszerűen, takarékosan bánni keresetével, a pénzzel.

A pénzzel való takarékoskodás nem más, mint a pillanatnyilag nélkülözhető összegek félretervése. Hogy ezek a félretett összegek azonban ne kerüljenek ki a forgalomból, az állam takarékvagy letéti pénztárt létesített. Ez az intézet megőrzi a bárki által befizelt összegeket és bármikor, ha a betétesnek arra szüksége lenne, minden nehézség nélkül rendelkezésére bocsátja. A megtakarított pénze után a betétes évi 5 százalékos kamatot kap. Abban az esetben, ha a betéti könyvecské elvész, vagy ellopták, bizonyos formások után pénzt visszkapja. Tehát még ez esetben sem éri veszteség a betétes. A névre elhelyezett összeget az ország bármely postahivatalánál felveheti a betétes.

Országosra is így Kolozsváron is sokan vannak olyanok, akik különböző célokra pénzt tesznek félre. Így például iskolai év megkezdésekor ruhanyújt és tanszereket akarnak vásárolni a szülőik gyermekeiknek, vagy téli élelmiszer, fűtőanyagbeszerzésre takarékoskodnak. Vannak olyanok is, akik kerékpárt, motorkerékpárt, rádiót, butort akarnak vásárolni a megtakarított összegben. Így például a „Herbák János”-műveknél az utóbbi

időben 200 munkás és technikus nyitott betéti folyószámlát a cseknél. A Román Opera és Színház, valamint a Magyar Opera és Színház alkalmazottjai között pedig verseny indult, hogy melyik intézménynél nyitnak több takarékosági könyvecskét. Eddig a legnagyobb eredményt a Magyar Színház mutatta fel, ahol az alkalmazottak 60 százaléka betéti könyvecskével rendelkezik.

Vannak azonban olyanok is, akik nagyon helytelenül otthon a szekrénybe, vagy dobozba elzárva gyűjtik a pénzt. Ezek a takarékoskodók ilyen módon jelentős összeget vonnak ki a forgalomból s nem gondolnak arra, hogy ezzel nem hogy elősegítenek, hanem megnéhezítik gazdasági életünk fejlődését.

A szovjet dolgozók példájára nálunk is a takarékoság szellemében igyekezznek nevelni a gyermekeket az oktatók. Az iskolákban bevezették a Szovjetunióban ismert betéti lapokat, amelyre a gyermekek tíz lejes bélyeg ragasztanak s amikor a száz lej ilyenformán összegyűlt, megkapják a betéti könyvecskét. Az iskoláév megkezdésekor a CEC tisztviselői végiglátogatták Kolozsvár valamennyi iskoláját, hogy a tanulókkal megértessék a takarékoság célját. Kolozsvári, de különösen a vidéki iskolagyermekek részére jó jövedelmi forrásnak bizonyult a gyógynövények gyűjtése. Az eladott gyógynövényből kapott pénzt beteszik a takarékpénztárba.

Az iskoláktól példát vehetnének azok az üzemek és intézmények, amelyek még egyáltalában nem tettek semmit ezen a téren. A vállalatvezetők igyekezzenek úgy támogatni a városban felállított 82 üzemi takarékpénztár munkáját, hogy az ne csak papíron, hanem a valóságban is létezzon. A pártalapszervezetek irányításával a vállalatvezetők indítsanak széleskörű mozgalmat a takarékbélték népszerűsítésére.